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Bezkontextové gramatiky

Ptiklad: Chté&li bychom popsat jazyk aritmetickych vyraz( obsahujici
vyrazy jako naptiklad:

175 (9+15) (((10-4)*((1+34)+2)) / (3+(=37)))

Pro jednoduchost ptedpokladejme:
o Vyrazy jsou plné uzdvorkované.
o Jediné aritmetické operace jsou “+", “=", “¥" “/" a undrni “-".
@ Hodnoty operand( jsou pFirozend &isla zapsand v desitkové soustavé
— zapis &isla je neprdzdna posloupnost &islic.

Abeceda jazyka: ¥ ={0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,+,—, %/, (,)}

Z. Sawa (VSB-TUO)

Uvod do teoretické informatiky

3. bfezna 2025



Bezkontextové gramatiky

P¥iklad (pokr.): Popis pomoci induktivni definice:

o Cislice je libovolny ze znaki 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.

o Cislo je neprizdna posloupnost &islic, tj.:
e Pokud je « ¢&islice, tak a je &islo.

o Pokud « je Cislice a 3 je &islo, tak i af je &islo.

@ Vyraz je libovolnd posloupnost symboll vytvofend podle nasledujicich

pravidel:
o Pokud je « ¢&islo, tak « je vyraz.
o Pokud « je vyraz, tak i (-a) je vyraz.
e Pokud a a f3 jsou vyrazy, tak i (a+3) je vyraz.
e Pokud « a (3 jsou vyrazy, tak i (a=) je vyraz.
e Pokud « a (8 jsou vyrazy, tak i (a*x() je vyraz.
e Pokud « a 8 jsou vyrazy, tak i (a/f) je vyraz.
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Bezkontextové gramatiky

P¥iklad (pokr.): Zpisob zapisu téZe informace jako v pfedchozi induktivni
definici pomoci bezkontextové gramatiky:

Zavedeme nasledujici pomocné symboly — témto symbolim se ¥ika
neterminaly:

e D — zastupuje libovolnou &islici

@ C — zastupuje libovolné &islo

e E — zastupuje libovolny vyraz

D—o0 D—5 E-C
D -1 D — 6 E—-CB
D -2 D -7 €=D £ - (E+E)
C = DC E - (E-E)
D -3 D -8
D4 D -9 £ - (ExE)
E —- (E/E)
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Bezkontextové gramatiky

P¥iklad (pokr.): Strugn&jsi zplisob zapisu:

Doo|1]2]3]4|5]6|7|8]9
C->D|DC
E—- C| (-E)| (E+E) | (E-E) | (EXE) | (E/E)

Z. Sawa (VéB—TUO) Uvod do teoretické informatiky 3. bfezna 2025



Bezkontextové gramatiky

P¥iklad: Jazyk, kde slova jsou (p¥ipadng i prazdné) posloupnosti vyrazi
popsanych v pfedchozim pfikladé, kde jednotlivé vyrazy jsou oddéleny
tarkami (abecedu je tfeba roziifit o symbol “,"):

S—>T|e

T-E|E,T
D—-o|1|2|3|4|5|6]|7]|8]|9
C - D|DC

E— C| (-E) | (E+E) | (E-E) | (ExE) | (E/E)
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Bezkontextové gramatiky

P¥iklad: P¥ikazy n&jakého programovaciho jazyka (fragment gramatiky):

S—>E; | T|if (E) S|if (E) S else S
| while (E) S |do S while (E); | for (F; F; F) S
| return F;

T-{U}
U-e]|SU
F-e|E
E —
Poznamka:
e S — prikaz

o T — blok p¥ikazi

@ U — sekvence pfikazl

o E — vyraz

o F — vyraz, ktery je mozno vynechat
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Bezkontextové gramatiky

Formalné je bezkontextova gramatika definovdna jako ¢tvefice

g = (I_I7Z7S7 P)

kde:
M je kone¢nd mnoZina netermindlnich symboli (neterminali)

Y je kone€nd mnoZina terminalnich symboli (terminali),
pficemz N NY =@

S €11 je pocatecni neterminal

PcMx(MUX)* je konetnd mno¥ina ptepisovacich pravidel
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Bezkontextové gramatiky

Pozndmky:

@ Pro oznadeni netermindlnich symbolli budeme pouZivat velkd pismena
A B, C, ...

@ Pro oznaceni termindlnich symboli budeme pouZivat mald pismena a,
b, ¢, ... nebo ¢&islice 0, 1, 2, ...

v /v v o * v 7 ’
@ Pro oznakenf Yetézci z (MU X)" budeme pouZivat mald pismena
fecké abecedy «, 5, 7, ...

@ Misto zdpisu (A, ) budeme pro pravidla pouZivat zapis
A-«

A — leva strana pravidla
« — prava strana pravidla
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Bezkontextové gramatiky

Ptiklad: Gramatika G = (I, X, S, P), kde

e NMN={AB,C}

e ¥ ={a,b}

e S=A

@ P obsahuje pravidla
A — aBBb
A — AaA
B - ¢
B —» bCA
C - AB
C->a
C-b
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Bezkontextové gramatiky

Poznamka: Pokud mdme vice pravidel se stejnou levou stranou, jako tfeba
A - oq A - ap A - a3
miZeme je strunéji zapsat jako

A—= arla]as

Napf¥iklad pravidla dfive uvedené gramatiky miZeme zapsat jako

A — aBBb | AaA
B — ¢ | bCA
C—->AB|al|b
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Bezkontextové gramatiky

Gramatiky slouzi ke generovani slov.

Priklad: G = (N, X, A, P), kde N = {A,B,C}, X = {a, b} a P obsahuje
pravidla

A — aBBb | AaA

B — ¢ | bCA

C—->AB|al|b

Napf¥iklad slovo abbabb je mozné v gramatice G vygenerovat nasledujicim
zplsobem:
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Bezkontextové gramatiky

Na ¥etézcich z (MU X)* definujeme relaci =< (MU X)* x (MuxX)*
takovou, Ze
o = Oé’

pravé kdy? a = 81ABy a o' = B1vBo pro n&jaka By, Ba, v € (MU E)* a
A€l kde (A - ~) € P.
P¥iklad: Jestlize (B — bCA) € P, pak

aCBbA = aCbCAbA

Poznamka: Neformalné ¥eleno zapis a = o' znamen3, ¥e z je mozné
jednim krokem odvodit o', ato tak, Ze vyskyt néjakého netermindlu A v «
nahradime pravou stranou néjakého pravidla A — ~, kde se A vyskytuje
na levé strané.
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Bezkontextové gramatiky

Derivace délky n je posloupnost By, 51, B2, =+, B, kde 8; € (MU X)* a
kde B;_1 = [; pro véechna 1 < i < n, coZ miZeme struénéji zapsat

fo=P1= 0= ...= Bh1= D
SkuteZnost, e pro dané a, ' € (MU X)* a n € N existuje n&jaka derivace
Bo=B1 =0 =...= 1= B, kde a =3 a o = B, zapisujeme
a= «
Skutenost, e a =" o pro n&jaké n = 0, zapisujeme
o= «

L, * . . , . , PR
Poznamka: Relace =" je reflexivnim a tranzitivnim uzavérem relace =
(tj. nejmensi reflexivni a tranzitivni relaci obsahujici relaci =).
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Bezkontextové gramatiky

Vétné formy jsou ty o € (MU X)*, pro které plati
S="a

kde S je pocateéni neterminal.
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Bezkontextové gramatiky

Jazyk L£(G) generovany gramatikou G = (I, %, S, P) je mnoZina viech
slov v abecedé ¥, kterd Ize odvodit n&jakou derivaci z po¢ateniho
netermindlu S pomoci pravidel z P, tj.

LG)={weX"|S="w)}

Definice

Jazyk L je bezkontextovy, jestlize existuje bezkontextovd gramatika G
takovd, ze L = L(G).
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Derivaéni strom

A — aBBb | AaA
B — ¢ | bCA
C—->AB|alb
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Derivaéni strom

A
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>
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A
a/ﬁ \E\lz

A — aBBb | AaA
B — ¢ | bCA
C—->AB|alb

A = aBBb
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//A\\
a B B b

A — aBBb | AaA
B — ¢ | bCA
C—->AB|alb

A = aBBb

Z. Sawa (VSB-TUO) Uvod do teoretické informatiky 3. bfezna 2025



//A\\
a B B b

A — aBBb | AaA
B — ¢ | bCA
C—>AB|alb

A= aBBb
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Derivaéni strom

a/,s/ A\B\b
A > aBBb | AaA Q/Q/_\A

B — ¢ | bCA
C—AB|al|b

A = aBBb = abCABb
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Derivaéni strom

A — aBBb | AaA b/C/ \A

B — ¢ | bCA
C—->AB|alb

A = aBBb = abCABb

Z. Sawa (VSB-TUO) Uvod do teoretické informatiky 3. bfezna 2025



Derivaéni strom

A - aBBb | AaA b/C/ \A

B — ¢ | bCA
C—->AB|alb

A = aBBb = abCABb

Z. Sawa (VSB-TUO) Uvod do teoretické informatiky 3. bfezna 2025



Derivaéni strom

A
A~ aBBb | AaA b/c/ N,
Tl N

A = aBBb = abCABb = abCaBBbBb
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Derivaéni strom

A
A — aBBb | AaA b/C/ \A
AT EA AN

a B B b

A = aBBb = abCABb = abCaBBbBb
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Derivaéni strom

a B
A — aBBb | AaA b/C/ A\
B — ¢ | bCA
C:EAB|a|b //\\

A = aBBb = abCABb = abCaBBbBb
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Derivaéni strom

a B
A = aBBb | AaA //7\

b C A
B —c | bCA

C—AB|alb VZANN

A = aBBb = abCABb = abCaBBbBb = abCaBbBb

Z. Sawa (VSB-TUO)

Uvod do teoretické informatiky

3. bfezna 2025



Derivaéni strom

A
N
a B B b
A — aBBb | AaA b/C/ \A
B — ¢ | bCA
C—>EAB|a|b 3/19/\>b

\

3

A = aBBb = abCABb = abCaBBbBb = abCaBbBb

Z. Sawa (VéB—TUO) Uvod do teoretické informatiky 3. bfezna 2025



Derivaéni strom

A
N
a B B b
A — aBBb | AaA b/C/ \A
B — ¢ | bCA -
£—>EAB|a|b a/B/\>b

\

3

A = aBBb = abCABb = abCaBBbBb = abCaBbBb
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Derivaéni strom

//A\B\b
A — aBBb | AaA // \
RO / // N,
\

3

A = aBBb = abCABb = abCaBBbBb = abCaBbBb = abbaBbBb
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Derivaéni strom

A
A = aBBb | AaA b/C/ \A

B -« | bCA

C_)Aflglalb b/ a/B/\B\b

\

3

A = aBBb = abCABb = abCaBBbBb = abCaBbBb = abbaBbBb
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Derivaéni strom

A
A — aBBb | AaA b/C/ \A
A YAVZAN

b a B B b

\

3

A = aBBb = abCABb = abCaBBbBb = abCaBbBb = abbaBbBb
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Derivaéni strom

A
A — aBBb | AaA b/C/\A \§
oo AVZAN

b a B B b

\

3

A = aBBb = abCABb = abCaBBbBb = abCaBbBb = abbaBbBb =
abbaBbb
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Derivaéni strom

A
A = aBBb | AaA b/C/\A \
B -« | bCA

C_)Aflglalb b/ a/B/\B\b

\

3

3

A = aBBb = abCABb = abCaBBbBb = abCaBbBb = abbaBbBb =
abbaBbb
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Derivaéni strom

A
A — aBBb | AaA b/C/\A \
o, AVZAN

b a B B b

\

3

3

A = aBBb = abCABb = abCaBBbBb = abCaBbBb = abbaBbBb =
abbaBbb
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Derivaéni strom

A — aBBb | AaA b/C/ A\ \

A €

1A YAVZAN

b a B B b
[
3

3

A = aBBb = abCABb = abCaBBbBb = abCaBbBb = abbaBbBb =
abbaBbb = abbabb
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Derivaéni strom

A
A = aBBb | AaA b/C/\A \8
VAT AVZAN

A = aBBb = abCABb = abCaBBbBb = abCaBbBb = abbaBbBb =
abbaBbb = abbabb
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Derivaéni strom

KaZdé derivaci odpovidd né&jaky derivaéni strom:
@ Vrcholy stromu jsou ohodnoceny termindly a neterminaly.

@ Koten stromu je ohodnocen pocate¢nim neterminalem.

Listy stromu jsou ohodnoceny termindly nebo symboly ¢.

Ostatni vrcholy stromu jsou ohodnoceny netermindly.

Pokud je vrchol ohodnocen netermindlem A, pak jeho potomci jsou
ohodnoceni symboly pravé strany néjakého prepisovaciho pravidla
A - a.

Z. Sawa (VSB-TUO) Uvod do teoretické informatiky 3. bfezna 2025 18 /34



Bezkontextové gramatiky

Ptiklad: Gramatika generujici jazyk

L={a"p"| n=0}
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Bezkontextové gramatiky

Ptiklad: Gramatika generujici jazyk
L={a"p"| n=0}
Gramatika G = (M, X, S, P), kde M = {S}, © = {a, b} a P obsahuje

S —>¢e|aSh
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Bezkontextové gramatiky

Ptiklad: Gramatika generujici jazyk
L={a"p"| n=0}
Gramatika G = (M, X, S, P), kde M = {S}, © = {a, b} a P obsahuje

S —>¢e|aSh

S=>¢

S=aSb= ab

S = aSb = aaSbb = aabb

S = aSb = 3aSbb = aaaSbbb = aaabbb

S = aSb = aaSbb = aaaSbbb = aaaaSbbbb = aaaabbbb
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Bezkontextové gramatiky

P¥iklad: Gramatika generujici jazyk L tvofeny v&emi palindromy nad
abecedou {a, b}, tj.

L={we{ab|w=n"}

" R o . , .
Poznamka: w™ oznaluje tzv. zrcadlovy obraz slova w, tj. slovo w
zapsané pozpatku.
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Bezkontextové gramatiky

P¥iklad: Gramatika generujici jazyk L tvofeny v&emi palindromy nad
abecedou {a, b}, tj.

L={we{ab|w=n"}

" R o . , .
Poznamka: w' oznaluje tzv. zrcadlovy obraz slova w, tj. slovo w
zapsané pozpatku.

Regeni-
S—>ce|al|b|aSa| bSh
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Bezkontextové gramatiky

P¥iklad: Gramatika generujici jazyk L tvofeny v&emi palindromy nad
abecedou {a, b}, tj.

L={we{ab|w=n"}

" R o . , .
Poznamka: w' oznaluje tzv. zrcadlovy obraz slova w, tj. slovo w
zapsané pozpatku.

Regeni-
S—>ce|al|b|aSa| bSh

S = aSa = abSba = abaSaba = abaaaba

Z. Sawa (VéB—TUO) Uvod do teoretické informatiky 3. bfezna 2025



Bezkontextové gramatiky

P¥iklad: Gramatika generujici jazyk L tvofeny vemi dob¥e
uzavorkovanymi sekvencemi symbold ‘(" a ‘)’.

Napfiklad (O O)(O) € L, ale))) ¢ L.

Z. Sawa (VSB-TUO)

Uvod do teoretické informatiky 3. bfezna 2025



Bezkontextové gramatiky

P¥iklad: Gramatika generujici jazyk L tvofeny vemi dob¥e
uzavorkovanymi sekvencemi symbold ‘(" a ‘)’.

Napfiklad (O O)(O) € L, ale))) ¢ L.

Regeni-
A—-c| (A | AA
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Bezkontextové gramatiky

P¥iklad: Gramatika generujici jazyk L tvofeny vemi dob¥e
uzavorkovanymi sekvencemi symbold ‘(" a ‘)’.

Napfiklad (O O)(O) € L, ale))) ¢ L.

Regeni-
A—-c| (A | AA

A= AA= (AA= (A A = (AA) (A) = ((AA A =
(OA)(A) = (O AN A = (OO)A) = (OO)(A) =
OO)O)

Z. Sawa (VéB—TUO) Uvod do teoretické informatiky 3. bfezna 2025



Bezkontextové gramatiky

P¥iklad: Gramatika generujici jazyk L tvofeny vemi dob¥e vytvofenymi
aritmetickymi vyrazy, kde operandy jsou vzdy tvaru ‘a’, a kde jako
operatory mizeme pouZivat symboly + a *.

Naptiklad (a+a) * a+ (a*a) € L.
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Bezkontextové gramatiky

P¥iklad: Gramatika generujici jazyk L tvofeny vemi dob¥e vytvofenymi
aritmetickymi vyrazy, kde operandy jsou vzdy tvaru ‘a’, a kde jako
operatory mizeme pouZivat symboly + a *.

Naptiklad (a+a) * a+ (a*a) € L.

Regeni:
E—-a|E+E|ExE|(E)

Z. Sawa (VéB—TUO) Uvod do teoretické informatiky 3. bfezna 2025




Bezkontextové gramatiky

P¥iklad: Gramatika generujici jazyk L tvofeny vemi dob¥e vytvofenymi
aritmetickymi vyrazy, kde operandy jsou vzdy tvaru ‘a’, a kde jako
operatory mizeme pouZivat symboly + a *.

Naptiklad (a+a) * a+ (a*a) € L.

Regeni:
E—-a|E+E|ExE|(E)

E=>E+E=ExE+E=(E)xE+E=(E+E)*xE+E>
(a+E)*E+E = (a+a)*E+E = (a+a)*a+E = (a+a)*xa+(E) =
(a+a)*xa+(ExE)=(a+a)*xa+(axE)=(a+a)*a+(axa)
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Leva a prava derivace

E—-a|E+E|ExE|(E)
Leva derivace je derivace, ve které v kazdém kroku nahrazujeme vZzdy
nejlevéjsi netermindl.

E=DE+E=ExE+E=a*xE+E=>axa+E=axa+a

Prava derivace je derivace, ve které v kazdém kroku nahrazujeme vidy
nejpravéjsi netermindl.

E=F+E=>E+a=ExE+a=Exa+a=axa+a

Derivace v8ak nemusi byt ani leva ani prava:

E=E+E=ExE+E=Exa+E=>E*a+ta=axa+a
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Leva a prava derivace

o Jednomu derivaénimu stromu miZe odpovidat vice rliznych derivaci.

o Kazdému derivaénimu stromu odpovida pravé jedna leva a pravé
jedna prava derivace.

Z. Sawa (VéB—TUO) Uvod do teoretické informatiky 3. bfezna 2025



Ekvivalence gramatik

Gramatiky G; a G> jsou ekvivalentni, jestlize generuji tentyZ jazyk,
tj. jestlize £(Gy) = L(G»).

Poznamka: Problém ekvivalence bezkontextovych gramatik je
algoritmicky nerozhodnutelny. D34 se dokazat, Ze neni moZné vytvofit
algoritmus, ktery by pro libovolné dvé bezkontextové gramatiky rozhodl,
zda jsou ekvivalentnfi &i ne.

Dokonce je algoritmicky nerozhodnutelny i problém, zda gramatika
generuje jazyk X
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Nejednoznaéné gramatiky

Gramatika G je nejednoznaéna, jestliZze existuje n&jaké slovo w € L(G),
kterému p¥islusi dva riizné derivani stromy, resp. dvé& riizné levé &i dvé
riizné pravé derivace.

Pyiklad:
E=>E+E=>ExE+E=>axE+E=>a%xa+E=a%xa+a
E=ExE=>E*«E+E=a*%xE+E=a%xa+E=axa+a

/\\ /\\
N N

E x E a a E + E
| | | |
a a a a
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Nejednoznaéné gramatiky

Nékdy je mozZné nejednozna¢nou gramatiku nahradit gramatikou, kterd
generuje tentyZ jazyk, ale neni nejednoznaéna.

P¥iklad: Gramatiku

E—-a|E+E|ExE|(E)

muzeme nahradit ekvivalentni gramatikou

E-T|T+E
T—F|F*T
F—al (E)

Poznamka: Pokud se nejednoznaénd gramatika Zadnou ekvivalentni

jednoznacnou gramatikou nahradit neda, ¥ikdme, Ze je podstatné
nejednoznacna.

Z. Sawa (VSB-TUO)

Uvod do teoretické informatiky
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Bezkontextové jazyky

T¥ida bezkontextovych jazyki je uzavfena viidi:
o zfetézeni
@ sjednoceni

@ iteraci

T¥ida bezkontextovych jazyki vsak neni uzavfend vidi:
o dopliiku

@ priiniku
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Bezkontextové jazyky

M3ame ddny gramatiky G; = (M1, %, 51, P1) a Go = (M5, X, 55, Ps),
pficemz mizeme predpoklddat, ze My NMy, =@ a S ¢ My U M,.

e Gramatika G takova, e £L(G) = L(G1) - L(G,):

G=(MuN,u{S}H X, S, PLUP,U{S = 55,})

e Gramatika G takova, Ze £L(G) = L(G1) U L(G,):

G=(Mul,u{S}H X, S, PLUuP,U{S » 5,5 = S})

o Gramatika G takova, 7e £(G) = £(G1)":

g=(n1U{5}, Zv 57 PIU{S - 875 - 515})
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Pfevod regularniho vyrazu na bezkontextovou gramatiku

Ptiklad: Konstrukce bezkontextové gramatiky k regularnimu vyrazu
((a+b)-b)":
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Pfevod regularniho vyrazu na bezkontextovou gramatiku

Ptiklad: Konstrukce bezkontextové gramatiky k regularnimu vyrazu
((a+b)-b)":

° @ 51-’3
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Pfevod regularniho vyrazu na bezkontextovou gramatiku

Ptiklad: Konstrukce bezkontextové gramatiky k regularnimu vyrazu
((a+b)-b)":

52—>b
51-’3
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Pfevod regularniho vyrazu na bezkontextovou gramatiku

Ptiklad: Konstrukce bezkontextové gramatiky k regularnimu vyrazu
((a+b)-b)":

S35 %
52—>b
51-’3
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Pfevod regularniho vyrazu na bezkontextovou gramatiku

Ptiklad: Konstrukce bezkontextové gramatiky k regularnimu vyrazu
((a+b)-b)":

54—>5352
S35 %
52—>b
51-’3
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Pfevod regularniho vyrazu na bezkontextovou gramatiku

Ptiklad: Konstrukce bezkontextové gramatiky k regularnimu vyrazu
((a+b)-b)":

55—>6|S455
54—>5352
S35 %
52—>b
51-’3

Z. Sawa (VéB—TUO) Uvod do teoretické informatiky 3. bfezna 2025



Pfevod kone¢ného automatu na bezkontextovou gramatiku

Ptiklad:
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Pfevod kone¢ného automatu na bezkontextovou gramatiku

Ptiklad:

SosA|C
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Pfevod kone¢ného automatu na bezkontextovou gramatiku

Ptiklad:

Z. Sawa (VSB-TUO)

Uvod do teoretické informatiky

SosA|C

A > aB | aC | bA
B — aD | bE

C > bD

D — bC | bE | A
E - bE

3. bfezna 2025



Pfevod kone¢ného automatu na bezkontextovou gramatiku

Ptiklad:

SosA|C

A > aB | aC | bA
B — aD | bE

C > bD

D — bC | bE | A
E - bE

A-— ¢
E - ¢

Z. Sawa (VSB-TUO)

Uvod do teoretické informatiky
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Pfevod kone¢ného automatu na bezkontextovou gramatiku

Ptiklad:

Alternativni konstrukce:
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Pfevod kone¢ného automatu na bezkontextovou gramatiku

P¥iklad:
Alternativni konstrukce:

SoA|E

Z. Sawa (VéB—TUO) Uvod do teoretické informatiky 3. bfezna 2025



Pfevod kone¢ného automatu na bezkontextovou gramatiku

P¥iklad:
Alternativni konstrukce:
S->A|E

A— Ab| D

B — Aa

C - Aa| Db

D — Ba| Cb
E— Bb| Db | Eb

Z. Sawa (VéB—TUO) Uvod do teoretické informatiky 3. bfezna 2025



Pfevod kone¢ného automatu na bezkontextovou gramatiku

P¥iklad:
Alternativni konstrukce:

SoA|E

A— Ab| D

B — Aa

C - Aa| Db

D — Ba| Cb
E— Bb| Db | Eb

A—- e
C-e

Z. Sawa (VéB—TUO) Uvod do teoretické informatiky 3. bfezna 2025



Regularni gramatiky

Definice

Gramatika G = (I, X, S, P) je prava regularni gramatika, jestlize
vdechna pravidla v P jsou n&kterého z nasledujicich tvard (kde A, B € I,
aey):

e A—- B
e A— aB

e A— ¢

Definice

Gramatika G = (I, X, S, P) je leva regularni gramatika, jestlize vechna
pravidla v P jsou n&kterého z nésledujicich tvari (where A,B €1, a € ¥):

e A—> B
e A— Ba

e A—-¢e
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Regularni gramatiky

Definice

Gramatika G je regularni, jestlize je prava reguldrni nebo leva regularni.

N4

Poznamka: Né&kdy se téZ uvadi ponékud obecngjsi definice pravé
(resp. levé) regularni gramatiky, kde jsou povolena pravidla nésledujicich
tvari:
e A— wB (resp. A— Bw)
o A—-w
kde A, BeN wex”.

Takova pravidla je moZné snadno ,rozloZit” na pravidla odpovidaji d¥ive
uvedené definici.
Ptiklad: Pravidlo A — abbB je mozno nahradit pravidly

A—- aX1 Xl i bX2 X2 — bB

kde Xi, X5 jsou nové netermindly nepouZité nikde jinde v gramatice.
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Regularni gramatiky

Tvrzeni

Ke kaZdému reguldrnimu jazyku L existuje leva reguldrni gramatika G
takovd, ¥e £(G) = L, a prava reguldrni gramatika G' takova, e £(G') = L.

Tvrzeni

Ke kazdé reguldrni gramatice G existuje kone&ny automat A takovy, Ze

L(A) = L(G).
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